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„Wälder für Kinder“?

Befunde der SCA-Studie 2011 

zur Walderfahrung 

7-14jähriger

Rainer Brämer     10/2011 
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Im Herbst 2011 hat das Marktforschungsinstitut TNS Emnid 

im Auftrag von SCA Hygiene Products in Deutschland 

1.000 repräsentativ angesprochene Kinder 

im Alter von 7 bis 14 Jahren samt Eltern

zum Thema Wald befragt.

Auszug Walderfahrung

Der Zellusosekonzern SCA (Svenska Cellulosa Aktiebolaget)

ist nach eigenen Angaben Europas größter privater Waldbesitzer 

und in Deutschland vor allem durch die Marken „ZEWA“ und „Tempo“ bekannt.

Quelle: http://www.emediarelease.de/uploads/downloads/1601_SCA-Studie_Waelder_fuer_Kinder.pdf



2

www.natursoziologie.de                                                                                            Copyright Rainer Brämer 2011

Wald ist geläufig …

„Wann warst Du das letzte Mal im Wald?“ 

In diesem Jahr      länger her       weiß nicht

88 %  11 %  1 %
10-12jährige.  92 %

Zum Vergleich:

Jugendreport Natur 2010 - Klasse 6 (12 jährige) 

„Wie oft bist Du im letzten Sommer durchschnittlich im Wald gewesen?“

mehrmals pro Woche//Monat       seltener                     nie

63 % 30 %                         7 %

Zum Vergleich:                           Jugendreport Natur 1997 

„Im Wald war ich zuletzt D“ 

vor Tagen/Wochen/Monaten              vor Jahren/noch nie 

95 %                                              5 %    

In diesem groben Maßstab 

kein Trend ausmachbar
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…aber von nachrangiger Bedeutung

„Wo verbringst du deine Freizeit am häufigsten?“

Draußen vor der Tür 46 %

In deinem Zimmer (aber nicht vor PC oder TV)  21 %

Vor dem Computer bzw. Fernseher 13 %

In der Natur und im Wald 8 %

Zum Vergleich Jugendreport Natur 2010

„Wo verbringst du deine Freizeit am liebsten?“

Draußen im Grünen 47 % 

In der Stadt 35 % 

In deinem Zimmer 28 %

Problem: „am häufigsten“ sagt wenig über das tatsächliche Zeitbudget.

Problem:  Wald ist auch Natur – Aufteilung bleibt offen.  

Immerhin: 

Mit Abstand am liebsten 

und häufigsten „an der 

frischen Luft“



3

www.natursoziologie.de                                                                                            Copyright Rainer Brämer 2011

„Würdest Du gern mehr Zeit im Wald verbringen?“

Ja 58 % 
7-9jährige: 59 %     13-14jährige: 49 %

Gründe: Spielen mit Freunden, Stille des Waldes, Beobachten von Tieren

39 % wollen nicht öfter in den Wald (Rest unsicher):

Wald ist langweilig
und macht Angst

„Warum willst Du nicht mehr Zeit im Wald verbringen“?

Da ist es langweilig  59 %

Es ist dunkel 27 %         Der Wald ist unheimlich 21% 

In meiner Nähe ist kein Wald 26 %           Ich darf da nicht hin16 %
13-14jährige 5 %

Viele der 88% kindlicher Waldbesucher sind nicht gerne dort
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Frage an die Eltern:

„Was machen Sie mit Ihren Kindern in der Freizeit?“

Sportliche Aktivitäten“ 81 %,   Spielen 24 %
Unternehmungen, Ausflüge, Besuche 61 %

Aktivitäten im Haus 22 %   Lesen 14 % Fernsehen, DVD 13 %
Hausaufgaben, für die Schule üben 10 %

Aktivitäten im Garten 11 %,      Aktivitäten im Wald 5 %

Wald unter „ferner liefen“ 

„Schlussfolgerung SCA-Studie: „Waldlehrpfade und 
Informationsprogramme für Eltern könnten Abhilfe schafften

Kommentar Prof. Ulrich Gebhard 

(Erziehungswissenschaft Uni Hamburg) in derselben Studie:

„Wichtiger D. ist, die Kinder eigenständig in die Natur zu lassen“


